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นักเรียนสามารถ
เขียน หรืออธิบายวิธีการแก้ปัญหาในชีวิตจริง

ที่ซับซ้อนเก่ียวกับการหาปริมาตรของทรงกระบอก

จุดประสงค์การเรียนรู้



รหัสลับจับคนร้าย



กิจกรรม :
รหัสลับจับคนร้าย



รหัสลับที่ 1

61.6

รหัสลับที่ 2

24



รหัสลับที่ 3

?? 

รหัสลับที่ 4

??



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

กิจกรรม :
รหัสลับจับคนร้าย



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

กิจกรรม :
รหัสลับจับคนร้าย



ค าชี้แจง

ให้ นั ก เ รี ยนแสดงวิ ธี ก า รแก้ ปัญหาจาก
สถานการณ์ที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ พร้อมทั้งบันทึก
รหัสลับ ซึ่งได้มาจากค าตอบของสถานการณ์ปัญหา
ในแต่ละข้อให้สมบูรณ์



ข้อที่ 3 ลุงชัยต้องการท าบ่อเลี้ยงปลาช่อน
ด้วยปูนซี เมนต์ซึ่ งมี เส้นผ่ านศูนย์ กลาง
ภายนอกยาว 60 นิ้ว และมีเส้นผ่านศูนย์กลาง
ภายในยาว 56 นิ้ว ถ้าขอบบ่อเล้ียงปลาช่อนนี้
สูงจากพื้น 25 นิ้ว จงหาว่า ลุงชัยต้องผสม
ปูนซีเมนต์ให้ได้ปริมาตรเท่าใด เพื่อท าขอบ
บ่อเลี้ยงปลาช่อนนี้ (ก าหนด  ≈ 3.14)

ค้นหารหัสลับ



ข้อที่  4 ท่อน้ าประปาพลาสติกมีเส้นผ่านศูนย์กลาง
ภายนอก 4 เซนติเมตร มีความหนา 2 มิลลิเมตร และ
ยาว 140 เซนติเมตร จงหาปริมาตรของพลาสติกที่ใช้ท า
ท่อน้ าประปานี้

ค้นหารหัสลับ

(ก าหนด  ≈  
22
7 )



ข้อที่ 3 ลุงชัยต้องการท าบ่อเลี้ยงปลาช่อนด้วยปูนซีเมนต์ซึ่งมีเส้น
ผ่านศูนย์กลางภายนอกยาว 60 นิ้ว และมีเส้นผ่านศูนย์กลางภายใน
ยาว 56 นิ้ว ถ้าขอบบ่อเลี้ยงปลาช่อนนี้สูงจากพื้น 25 นิ้ว จงหาว่า 
ลุงชัยต้องผสมปูนซีเมนต์ให้ได้ปริมาตรเท่าใด เพื่อท าขอบบ่อเลี้ยง
ปลาช่อนนี้ (ก าหนด  ≈ 3.14)

ค้นหารหัสลับ



วาดภาพจ าลองสถานการณ์ 

ค้นหารหัสลับ



เราจะหาปริมาตรของปูนซีเมนต์ได้อยา่งไร 
= ปริมาตรของทรงกระบอกที่มีเส้นผา่นศูนย์กลาง 60 นิ้ว 

– ปริมาตรของทรงกระบอกที่มีเส้นผ่านศูนย์กลาง 56 นิ้ว

ค้นหารหัสลับ



.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................. 

วิธีท า ปริมาตรของปูนซีเมนต์ที่ท าขอบบ่อเล้ียงปลาช่อน
= ปริมาตรของทรงกระบอกที่มีเส้นผ่านศูนย์กลาง 60 นิ้ว 
– ปริมาตรของทรงกระบอกที่มีเส้นผ่านศูนย์กลาง 56 นิ้ว

ข้อที่ 3 ลุงชัยต้องการท าบ่อเลี้ยงปลาช่อนด้วยปูนซีเมนต์ซึ่งมีเส้นผ่านศูนย์กลางภายนอก
ยาว 60 นิ้ว และมีเส้นผ่านศูนย์กลางภายในยาว 56 นิ้ว ถ้าขอบบ่อเลี้ยงปลาช่อนนี้สูงจาก
พื้น 25 นิ้ว จงหาว่า ลุงชัยต้องผสมปูนซีเมนต์ให้ได้ปริมาตรเท่าใด เพื่อท าขอบบ่อเลี้ยง
ปลาช่อนนี้ (ก าหนด  ≈ 3.14)



.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................. 

วิธีท า ปริมาตรของทรงกระบอกที่มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 60 นิ้ว
= r2h

≈ 3.14 × 60
2

2
× 25

≈  70,650 ลูกบาศก์นิ้ว

ข้อที่ 3 ลุงชัยต้องการท าบ่อเลี้ยงปลาช่อนด้วยปูนซีเมนต์ซึ่งมีเส้นผ่านศูนย์กลางภายนอก
ยาว 60 นิ้ว และมีเส้นผ่านศูนย์กลางภายในยาว 56 นิ้ว ถ้าขอบบ่อเลี้ยงปลาช่อนนี้สูงจาก
พื้น 25 นิ้ว จงหาว่า ลุงชัยต้องผสมปูนซีเมนต์ให้ได้ปริมาตรเท่าใด เพื่อท าขอบบ่อเลี้ยง
ปลาช่อนนี้ (ก าหนด  ≈ 3.14)

≈ 3.14 × 302 × 25



.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................. 

ข้อที่ 3 ลุงชัยต้องการท าบ่อเลี้ยงปลาช่อนด้วยปูนซีเมนต์ซึ่งมีเส้นผ่านศูนย์กลางภายนอก
ยาว 60 นิ้ว และมีเส้นผ่านศูนย์กลางภายในยาว 56 นิ้ว ถ้าขอบบ่อเลี้ยงปลาช่อนนี้สูงจาก
พื้น 25 นิ้ว จงหาว่า ลุงชัยต้องผสมปูนซีเมนต์ให้ได้ปริมาตรเท่าใด เพื่อท าขอบบ่อเลี้ยง
ปลาช่อนนี้ (ก าหนด  ≈ 3.14)

ปริมาตรของทรงกระบอกที่มีเส้นผ่านศูนย์กลางยาว 56 นิ้ว
= r2h

≈  61,544 ลูกบาศก์นิ้ว

≈ 3.14 × 56
2

2
× 25

≈ 3.14 × 282 × 25



ข้อที่ 3 ลุงชัยต้องการท าบ่อเลี้ยงปลาช่อนด้วยปูนซีเมนต์ซึ่งมีเส้นผ่านศูนย์กลางภายนอก
ยาว 60 นิ้ว และมีเส้นผ่านศูนย์กลางภายในยาว 56 นิ้ว ถ้าขอบบ่อเลี้ยงปลาช่อนนี้สูงจาก
พื้น 25 นิ้ว จงหาว่า ลุงชัยต้องผสมปูนซีเมนต์ให้ได้ปริมาตรเท่าใด เพื่อท าขอบบ่อเลี้ยง
ปลาช่อนนี้ 

.............................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................

(ก าหนด  ≈ 3.14)

ดังนั้น ลุงชัยต้องผสมปูนซีเมนต์เพื่อท าขอบบ่อเลี้ยงปลาช่อนประมาณ 
70,650 – 61,544  ≈  9,106  ลูกบาศก์นิ้ว



รหัสลับที่ 3

9,106 



ข้อที่  4 ท่อน้ าประปาพลาสติกมีเส้นผ่านศูนย์กลาง
ภายนอก 4 เซนติเมตร มีความหนา 2 มิลลิเมตร และ
ยาว 140 เซนติเมตร จงหาปริมาตรของพลาสติกที่ใช้ท า
ท่อน้ าประปานี้

ค้นหารหัสลับ

(ก าหนด  ≈  
22
7 )



วาดภาพจ าลองสถานการณ์ 

0.2

ท่อน้ าประปาพลาสติกมีเส้นผ่านศูนย์กลางภายนอก 
4 ซม. มีความหนา 2 มม. และยาว 140 ซม. 
จงหาปริมาตรของพลาสติกที่ใช้ท าท่อน้ าประปานี้

4 – 2(0.2) 
= 3.6

3.6 ÷ 2 = 1.8 
4 ÷ 2 = 2

(ก าหนด  ≈  
22
7 )

=  4 – 0.4



ข้อที่ 4 ท่อน้ าประปาพลาสติกมีเส้นผ่านศูนย์กลางภายนอก 4 เซนติเมตร มีความหนา 
2 มิลลิเมตร และยาว 140 เซนติเมตร จงหาปริมาตรของพลาสติกที่ใช้ท าท่อน้ าประปานี้

........................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................ 

วิธีท า ปริมาตรของพลาสติกที่ท าท่อน้ าประปา
= ปริมาตรของทรงกระบอกที่มีรัศมี 2 ซม.

– ปริมาตรของทรงกระบอกที่มีรัศมี 1.8 ซม.
ปริมาตรของทรงกระบอกที่มีรัศมี 2 เซนติเมตร = r2h

≈
22
7 × 22 × 140

ค้นหารหัสลับ



........................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................ 

วิธีท า ≈ 1,760  ลูกบาศก์เซนติเมตร
ปริมาตรของทรงกระบอกที่มีรัศมี 1.8 เซนติเมตร= r2h

≈ 
22
7 × 1.82 × 140

≈ 1,425.6 ลูกบาศก์เซนติเมตร

ค้นหารหัสลับ
ข้อที่ 4 ท่อน้ าประปาพลาสติกมีเส้นผ่านศูนย์กลางภายนอก 4 เซนติเมตร มีความหนา 
2 มิลลิเมตร และยาว 140 เซนติเมตร จงหาปริมาตรของพลาสติกที่ใช้ท าท่อน้ าประปานี้



........................................................................................................................................................................................................

........................................................................................................................................................................................................

ดังนั้น พลาสติกที่ใช้ท าท่อประปานี้มีปริมาตรประมาณ
≈ 334.4 ลูกบาศก์เซนติเมตร1,760 – 1,425.6

ค้นหารหัสลับ
ข้อที่ 4 ท่อน้ าประปาพลาสติกมีเส้นผ่านศูนย์กลางภายนอก 4 เซนติเมตร มีความหนา 
2 มิลลิเมตร และยาว 140 เซนติเมตร จงหาปริมาตรของพลาสติกที่ใช้ท าท่อน้ าประปานี้



รหัสลับที่ 4

334.4



รหัสลับที่ 1

61.6
รหัสลับที่ 2

24
รหัสลับที่ 3

9,106
รหัสลับที่ 4

334.4



รหัสลับเผยภาพ



รหัสลับเผยภาพ



กุญแจมือ



ขั้นตอนในการแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับปริมาตรของทรงกระบอก 
1) อ่านท าความเข้าใจโจทย์ และวิเคราะห์ว่าโจทย์ก าหนดอะไรมาให้ 
และโจทย์ต้องการทราบอะไร

2) วาดภาพจ าลองสถานการณ์ ในกรณีที่โจทย์มีความซับซ้อนหรือ 
ยากต่อการนึกภาพ

สรุปความรู้



3) หาแนวทางในการหาค าตอบ เช่น จะหาพื้นที่ส่วนใดกอ่น 
หรือต้องมีการแบ่งรูปให้เป็นรูปย่อย ๆ เพื่อความสะดวก            
ในการค านวณหรือไม่ หรือต้องใช้ความรู้อื่นใดมาช่วย              
ในการค านวณ

4) ด าเนินการแก้ปัญหาตามแนวทางในข้อที่ 3) แล้วจึงสรุป
ค าตอบให้สอดคล้องกับค าถามในโจทย์

สรุปความรู้



บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง 
ประกอบร่างเข้าสู้ (1)



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

สิ่งที่ต้องเตรียม

ใบกิจกรรม 6 : 
ประกอบร่างเข้าสู้ 


